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У колективній монографії досліджується найважливіша 
проблема сучасності -  відтворення в університетській освіті і 
науці більш-менш повноцінного образу людини та гармонійного 
розвитку особистості. Авторський колектив пропонує своє 
бачення і концептуальне оформлення напрямків 
антропологізації освіти. Монографія розрахована на науковців, 
освітян, магістрантів, студентів ВНЗ, усіх, хто цікавиться буттям 
Homo educandus.



Людина
як перетин

усіх планів буття



Рух до антропології як закономірність 

коеволюційного поступу людства

інтеграційні процеси 

в науковому знанні



Уіюдина повинна прагнути 
використання стратегії ИҐрироди, її  
законів та власник можливостей у  
створенні умов, які гарантують 
подальший розвиток, роду людського. 
У  цьому й полягає стратегія 
(Розуму.. .

М. Моїсеев



Розділ 5. Рух до антропології як закономірність 
коеволюційного поступу людства: інтеграційні процеси 

в науковому знанні

З найважливіших проблем сучасності та людини 
особливу гостроту придбала екологія людини. Люднім 
виявилася досить уразливою під могутнім натиском 
наслідків своєї власної діяльності. Ці наслідки виявилися 
не тільки в процесах функціонування природно-біологічної 
основи його життя, але й його соціальних і духовних 
якостей. Екологія людини опинилася в кризовому стані. И 
даний час існує велике різноманіття думок про загальніїп 
стан екології суспільства, у тому числі і щодо предмету 
екології людини, її головних аспектів і методологічних 
принципів.

Антропогенез - процес історико-еволюційнот 
формування фізичного типу людини, первинного розвитку 
його трудової діяльності, мови. Антропогенез ВИВЧІМ 

походження людини, становлення його як виду в процесі 
історико-еволюційного розвитку. Вчення про антропогенез 
- розділ антропології та центральна проблема еволюційної 
антропології, при вивченні якої використовуються дані 
природних і суспільних наук про людину і Землю.

В основі уявлень про антропогенез лежить симіиальнм 
(від лат. БІтіа - мавпа) гіпотеза походження людини від 
високорозвинутих мавп третинного періоду, вперше 
детально розроблена і аргументована Ч. Дарвіном (1871). 
Згодом було отримано багато нових даних на 
підтвердження цієї гіпотези, особливо палеонтологічних та 
етологічних (пов'язаних з вивченням поведінки приматів), а 
також з області порівняльної біохімії, імунології, 
молекулярної біології і генетики [2].
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Друга половина XX ст. в антропології ознаменувалася 
інформаційним вибухом в результаті різкого збільшення 
числа знахідок викопних попередників людини в Африці і 
Гвразії. Починаючи з 60-х років, в антропології широко 
впроваджуються нові, перш за все, радіометричні методи 
датування кісткових залишків, а також методи 
молекулярної біології, що дозволяють встановити час і 
визначити ступінь прямої спорідненості сучасних і 
викопних форм за особливостями будови їх молекул (ДНК, 
білків тощо).

Починаючи приблизно з 40 тис. років потому, 
встановлюється відносна стабільність фізичного типу 
людини; й навпаки, вельми повільна до цього еволюція 
культури з появою людини розумної зростає. Відбувається 
поступове звуження сфери дії природного відбору через 
створення культурного середовища.

Проте біологічний розвиток сучасної людини 
продовжується. Впродовж сучасної геологічної епохи 
(голоцену) простежуються деякі прояви, так званої 
«еволюції втрат», що виражається, наприклад, в ослабленні 
щелепного апарату і зубної системи, а також в епохальних 
зрушеннях - серії різноспрямованих змін, що зачіпають 
загальні розміри тіла, масивність скелета, форму голови, 
структуру захворюваності. Питання про те, наскільки ці 
процеси зачіпають генофонд людства, залишається поки 
недостатньо вивченим, оскільки на них впливають багато 
загальних, локальних, біологічних і соціальних чинників в 
їх складній взаємодії. Ослаблення дії природного відбору 
іноді оцінюють як чинник, загрозливий людству 
генетичною деградацією: із-за накопичення шкідливих 
мутацій - генетичного тягаря - може зрости частота 
спадкових захворювань та аномалій. Разом з тим, значне
7-270



зростання споживання природних ресурсів, а за рахунок 
дієвої сили людського розуму, справедливості по 
відношенню до природи і нижчих живих істот - “браті И 
наших менших”, за рахунок ефективного використання 
інформації. Тобто, інформаційне середовище виступає як 
чинник еволюції, існування, розвитку і розмноження 
людини. Це - нова якість розвитку, сенс ЯКОГО МОЖНІЇ 

охарактеризувати як вимога коеволюції суспільства і 
природи. Антропологія і психологія указують ще одне 
джерело формування екологічної свідомості - психіку 
людини. Сенс людського буття полягає не в підкоренні 
природи, не в нарощуванні матеріального багатства, а в 
ціннісній переорієнтації людської діяльності, в етичному 
вдосконаленні особи, рівня її культури, в гармонізації 
навколишнього середовища.
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